

特朗普设下关键节点，各方推动决心大，但前方仍有“拦路虎”

加沙停火第二阶段何时到来

今日聚焦

本报记者 裴斐涵

近期，围绕加沙地带停火第二阶段相关安排，各方互动频繁。先是美国总统特朗普被传有意在圣诞节前宣布加沙停火进入第二阶段，后是美国与土耳其、卡塔尔、埃及就相关安排举行会晤。以色列总理内塔尼亚胡则表示，下周访美时，如何推进第二阶段停火是核心议题之一。

随着圣诞节到来，外界关注：加沙停火第二阶段是否箭在弦上？

箭在弦上

近日有消息人士称，特朗普计划在圣诞节前宣布加沙和平进程进入第二阶段，并公布加沙的新治理架构。在此背景下，各方近期围绕第二阶段停火开展密集外交。

当地时间19日，美国与土耳其、卡塔尔和埃及代表在美国迈阿密举行会议，就加沙停火协议第一阶段的执行情况及向第二阶段过渡的相关安排进行讨论。

20日，土耳其国家情报局局长卡林在伊斯坦布尔会见哈马斯政治局首席谈判代表哈利勒·哈亚，就为推动加沙停火向第二阶段过渡创造必要条件等问题交换意见。

10月9日，加沙停火第一阶段协议正式生效。自此以来，被扣押人员的释放进程已完成，地面冲突大幅减少，但以色列与哈马斯均互指对方违反停火协议。

舆论指出，第一阶段还是美方提出的“20点计划”中较易实现的部分，许多“难啃的骨头”都被留在了第二阶段。那么，加沙停火第二阶段何时到来？

上海外国语大学中东研究所教授丁隆表示，无论能否赶上圣诞节这一节点，美方和地区国家近期推动加沙停火第二阶段的决心很大，相关工作正在紧锣密鼓地进行中。停火第一阶段，双方基本履行了停火规定，也为第二阶段的推进奠定了基础。

不过，加沙停火第二阶段要顺利推进，仍面临诸多障碍。

首先是哈马斯解除武装问题。美



12月17日，加沙地带努赛赖特，巴勒斯坦人等待领取食物。新华社发

以方面多次表态哈马斯必须解除武装，但哈马斯会否接受，目前尚无定论。以色列外长萨尔21日再次强调，只有在哈马斯解除武装的情况下，加沙地带才能得以重建。他还称，哈马斯并未解除武装，反而正试图巩固其在加沙的权力，对此以色列不会接受。

其次是国际稳定部队的组建问题。“这支部队人员如何组成、资金如何落实、怎样在加沙运作，目前没有明确方案。”丁隆说。

据美国国务卿鲁比奥19日的说法，这支多国部队的交战规则、在加沙地带非军事化阶段发挥何种作用等问题也未厘清。有报道称，美国在拉拢其他国家加入时也面临不少困难。

最后是加沙治理架构问题。据美国官员此前透露，加沙治理架构的最高层级为特朗普主导的“和平理事会”，其下将设立国际执行委员会。一个由巴勒斯坦技术官僚组成的委员会将在执行委员会领导下运作，负责日常管理。但丁隆指出，这个治理当局如何产生也是个难题。

“加沙停火第二阶段仍面临不少‘拦路虎’，预计方案无法迅速公布和落实。但总体而言，推动第二阶段已经箭在弦上，只是时间问题。”丁隆指出，停火方案已得到联合国安理会有关决议的批准，具备国际法可行性，美

国和地区国家也在积极推动。当下的困

诉求错位

尽管美方牵头推动，但以色列却态度微妙。此前，以色列是否会完全撤出加沙地带被视为第二阶段的重点议题之一。但近期，以官员却释放负面影响，为此蒙上阴影。

以色列国防部长卡茨23日早些时候称，以色列将在“适当的时间”通过“适当的方式”，在加沙地带北部建立由军方支持的定居点，作为未来发展更大规模民用定居点的基础，并且以军“永远不会离开整个加沙”。

在外界看来，卡茨这番话公然违背了内塔尼亚胡此前向特朗普所作的承诺，即以色列最终应撤出加沙地带，并确保“不会占领或吞并加沙”。

卡茨的言论引发强烈反应。有媒体随后援引美国官员称，美方仍致力于推进结束加沙冲突的“20点计划”，希望各方“遵守承诺”。数小时后，卡茨办公室发表声明，否认以方有在加沙地带重建定居点的原则。

丁隆认为，这一方面体现出以色列不愿退出加沙，仍要保持对加沙的军事控制。经过两年冲突，能对以色列形成制衡与约束的地区力量已被大幅削弱，这让以色列的军事冒险主义倾向愈发凸显。

另一方面，这也体现出“美以双

方诉求的根本错位”。加沙问题上，美方希望巩固停火成果，确保方案按照美方的想法推进，但以方却希望继续加强对加沙的控制。

据报道，美以峰会或于下周举行，内塔尼亚胡称将在29日与特朗普会面。特朗普却对此反应冷淡，称白宫尚未“正式安排”，会面“可能”举行。

另外，以方近日放风称，可能再次打击伊朗相关设施。对此，美方并未搭腔，被认为暴露出双方的诉求差异。

“在伊朗问题上，美方没有对其继续动武的意愿，以色列却仍想拉美国下水，希望在美国的默许、支持甚至援助下，对伊朗采取打击行动。”丁隆说。

引入歧途

巴勒斯坦方面也对第二阶段停火心情复杂。

哈马斯方面担心进入第二阶段停火将被要求解除武装，可能丧失最后的谈判筹码和政治影响力。

虽然近期有媒体报道哈马斯愿意交出重武器、保留轻武器，但丁隆认为这只是权宜之计，哈马斯并不会放弃武装，不会放弃抵抗以色列的路线，更不会就此消失，“可以说，哈马斯目前仍在采取‘以拖待变’的策略”。

此外，更令巴勒斯坦和国际社会担忧的是，美国方面匆匆推进加沙停火第二阶段，但相关方案并未明确重申对“两国方案”的坚定承诺，也未体现“巴人治巴”这一根本原则，给巴以问题带来更多不确定性。

巴勒斯坦总统阿巴斯21日称，应推进加沙停火第二阶段，但他同时强调，“两国方案”是实现巴勒斯坦和以色列两国人民以及整个地区安全、和平与稳定的唯一可行路径。

“美国提出的加沙停火方案可以说将巴以问题引入了歧途。”丁隆表示，该方案改变了加沙的性质和地位，将巴勒斯坦建国问题偷换成了加沙治理问题，方案中的国际托管模式带有浓厚的殖民主义意味，使得巴勒斯坦距离建国的目标愈发遥远。

丁隆认为，从短期看，该方案或许能稳住加沙局势，但从长远来看，方案并不利于加沙的发展，也不符合国际社会对巴勒斯坦问题的期待。



扫码看视频

爱泼斯坦案文件持续曝光

特朗普含量上升，“狱中手书”被指伪造

本报记者 安峰

件公布后，司法部迅速就手写信作出澄清。

司法部强调，联邦调查局已认定这封信系“伪造”，理由包括信件笔迹与爱泼斯坦的笔迹不符；信件邮戳显示寄自弗吉尼亚州，而爱泼斯坦当时被关押在纽约；回信地址所列监狱信息存在错误等。此外，这封信是在爱泼斯坦去世三天后才被处理的。

23日当天早些时候，司法部已在社交媒体上发声称，最新披露的一些文件包含针对特朗普的不实且耸人听闻的指控。这些指控已于2020年大选前提交给联邦调查局。“如果它们有丝毫可信度，肯定早就被用来攻击特朗普总统了。”

有评论称，司法部的这番表态非常寻常。其措辞更像是在为特朗普进行私人法律辩护，而不是一名中立的信息发布者应有的语气。

截至目前，特朗普尚未被执法部门指控与爱泼斯坦的罪行存在任何不当行为。然而，爱泼斯坦档案的持续披露，显然正给特朗普政府带来长期而复杂的政治压力。特朗普在竞选期间曾呼吁解密档案，但上任后又改变立场，这一转变不断引发质疑和批评。

自上周五以来，美国司法部已分批公布了数十万份文件、视频和音频记录，但每轮披露都伴随着大量删节。批评人士认为透明度不足，而司法部则坚称，删减内容是出于保护受害者隐私及避免干扰仍在进行的调查。

这一做法同样在特朗普的支持者群体中引发反弹。爱泼斯坦案幸存者、曾支持特朗普的海莉·罗布森表示，她已不再支持特朗普，并“非常希望”看到他因处理爱泼斯坦调查的方式而面临弹劾。

曾推动公布爱泼斯坦案文件、常与党内同僚唱反调的共和党籍联邦众议员托马斯·梅西22日在社交媒体上说，司法部长帕姆·邦迪“正不遗余力地编辑、隐瞒、删除她应依法公布的爱泼斯坦案文件”。

国会参议院民主党领袖查克·舒默说，已公布的数万份文件“留下的问题多于答案”。他以文件中提及10名未具名的爱泼斯坦案疑似同谋者为例，要求司法部进一步公布详情，“说明名单上的人是谁，他们如何涉案，以及为什么不起诉他们”。

司法部表示，未来几周仍将陆续公布更多相关文件。但档案越厚，就意味着删节越多。

市经信系统工会“共享计划”十年蝶变开启品牌2.0焕新 从“流量盛宴”到“价值共生”



第十届上海市经信系统工会“共享计划”展示发布会开幕。

14068体系达成碳中和的不锈钢水壶等产品。公司总经理张斌说，虽然公司90%以上产品出口，但为企业更具韧性，必须不断拓展内需市场，非常需要市经信系统工会、上海市中小企业发展服务中心搭台，给予高质量发展企业与大型国企直接对话的渠道。

乙方受益，甲方亦有获得感。一家央企负责人说，“共享计划”为公司新增了采购渠道，使公司接触到了阿克苏红旗坡苹果、德国“红点奖”保温杯等被职工点赞的好产品，“共享计划”不再是扶持你，而是彼此需要。中国华电集团有限公司上海分公司党委书记、工会主席刘志刚说，十年并肩，“共享计划”为企业点亮了服务职工的万家灯火，未来愿携手并进，共同温暖上海产业的璀璨星河。

本次展会牢牢把握中央经济工作会议“稳中求进、提质增效”总基调，特设时尚消费品产业服务专区、合作交流企业服务专区、文旅健康服务专区等，以优质供给满足多元需求，以消费升级引导产业升级。展示会上，9家系统单位工会获颁“2025年共享计划共享伙伴”奖牌，6家“共享计划”企业荣获“2025年共享计划共创伙伴”奖牌。

共享共建”建机制。本届展示发布会紧扣上海市“四稳”工作要求，正

浦江潮涌，万象更新。随着新一轮科技革命与产业变革深入演进，素有“电子工业脊梁”之称的稀有金属新材料在芯片制造、人工智能等战略性新兴产业中的作用愈发关键，成为大国博弈的焦点。作为上实集团旗下成员企业，上海上实金融服务控股股份有限公司下属上海国金融租赁有限公司（以下简称“公司”）坚持党建引领和组织赋能，依托“融资+融物”禀赋优势，精准对接半导体等产业链上下游，以专业化金融服务赋能科创企业“向新”“向绿”。

资金支持 注入国产替代“强心剂”

立足国家科技自立自强与产业安全大局，公司坚定践行服务实体经济初心使命，围绕“科技金融”大文章深耕布局，发挥“投早、投小、投硬科技”先导作用，为新材料等科创企业输送“金融血液”。

面对科创企业租赁物价值评估难题、资金需求急、风控要求高等难题，在上实金服党委坚强领导下，党支部带领党员骨干专项攻坚，通过深入调研企业需求、充分了解商业模式，精准把脉企业“痛点”和“堵点”，结合实际工作需要，分别从产业方向、市场潜力、财务

指标等维度入手，创造性地发掘提炼“六核”价值评估法，主动探索客户企业核心价值，全面透视企业经营能力、技术实力和发展潜力，以及时稳妥的融资租赁资金支持客户突破关键技术，助力半导体产业加速跑。

从支持技术研发到助力产能扩张，公司以红色引擎激发实践动能，历年来先后为“独角兽”“瞪羚”“专精特新”等企业优化融资需求数十亿元、服务科创企业数十家，在科技强国征程中彰显租赁担当。

全链赋能 引领首创典范“风向标”

公司紧跟智能制造与产业升级政策部署，依托多年深耕新材料领域的先发优势与经验积累，精准洞察行业趋势、深刻理解投融资策略，不断深化产业链上下游业务布局，致力于构建覆盖实体企业全链条的金融服务生态。

优秀的成绩始于清晰的目标、成于精准的执行，得益于先人一步抓谋划、快人一步抓效率、胜人一筹抓落实。在党支部带领下，公司敏锐把握新质生产力与未来产业趋势，第一时间发动党员带头组建项目小组，围绕高端制造及新材料产业链上下游开拓业务，坚持靠专业、靠服

务竞争，为客户量身打造业内首个“稼链联产”全链条资金解决方案，助力客户企业构建“技术创新—产业链—标准引领”良性闭环，有效降低运营成本、拓宽业务链条，提升了核心产业竞争力。

近年来，公司依托国家在产业、金融等领域政策联动协同，精准发力产业培育、补链强链功能，为半导体稀有金属等高端复合材料企业提供匹配金融供给，通过垂直一体化战略打通上下游，助力其成长为研发、生产、应用“多点开花”的综合性头部企业，链通企业融资“最后一公里”。

从高污高耗向低碳环保转型，得益于公司为客户企业引来的金融“活水”。近年来，公司深度赋能科技创新与产融结合，立足“双碳”领域培育出一系列原创成果，为“绿色金融”大文章提供了有力支持。

面对新材料领域相关企业绿色改造需求，公司主动靠前、精准滴灌，发挥率先入驻上海绿色金融服务平台的功能价值，围绕“信息+信用+科技”深化赋能，全面落实绿色信息查询、绿色项目认证、绿色需求对接等举措，结合企业经营特点和回报周期打造“定制化”融资方案，协调金融机构开辟“绿色通道”，为企业提供低成本、宽流量、大口径的资金支持，为传统企业向专业化、高端化、清洁化升级提供了生动的“租赁样本”。

多年来，公司深度聚焦绿色健康商业租赁项目开拓，相关领域租赁资产余额占比逐年提升；凭借在绿色金融与节能降碳方面的贡献，先后荣膺“中国绿色租赁50强”“绿色效益杰出行动机构奖”，进一步提升了绿色租赁领域的核心影响力。

展望未来，国金融租赁党支部将以党建为魂、产业为基，持续优化金融服务体系，深化战略协同举措，践行绿色发展理念，为实体企业低碳转型、科技自强贡献力量，为金融报国、产业兴邦续写新篇章。

绿色转型 润泽降碳减排 技术进步